MATEMATIK 2

* 5 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal sayimnin, birler basamagindaki
rakami O veya 5 olan sayilar, 5 ile tam boliinebilir.

* 8 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal sayinin, son ii¢c basamagi 8 in kati
veya 000 olan sayilar, 8 ile tam béliinebilir.

* 9 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal sayinin, rakamlarinin toplami
9 veya 9 un kati olan sayilar, 9 ile tam boliinebilir.

* 11 ile boliinebilme kurali: Herhangi bir dogal sayinin, basamaklarindaki rakamlari,
sagdan sola dogru birer basamak atlayarak, say1 degerlerini toplayalim. Bu
toplamdan arada kalan basamaklardaki rakamlarin sayr degerleri toplamini
cikaralim. Fark sifir (0) veya 11 in kati ise bu say1 11 ile tam boliinebilir.

*  Farkli iki say1 ile ayr1 ayr1 tam boliinebilen bir dogal say1, bu asal sayilarin ¢arpimi
ile de tam boliinebilir.

* ki ya da daha ¢ok dogal sayinin herbirini tam bolen en biiyiik sayma sayisina, bu
sayilarin en biiyiik ortak boleni denir. (EBOB) seklinde yazilir.

* Jki ya da daha ¢ok dogal saymn ortak katlarindan en kiigiigiine, bu sayilarm
en kiiciik ortak kat1 denir. (EKOK) seklinde yazilabilir.

* ave b dogal sayilan verilsin. a + ¢ = b olacak sekilde bir c € N* varsa, a sayis1
b sayisindan kiiciiktiir denir. a < b seklinde yazilir.
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ALISTIRMALAR

1. Iki basamakli bir dogal sayinin rakamlari yer degistirildiginde say1 54 azaliyor. Bu
sayinin rakamlar farki kag¢ olur?

2. “aaa” lic basamakli sayisi, hangi sayiya daima tam olarak boliinebilir?

3. “1234a” beg basamakli sayisinin 6 ile tam bdliinebilmesi i¢in “a” yerine hangi
rakamlar gelmelidir?

4. 64372 sayisinin 11 ile tam olarak bdliiniip, boliinemeyecegini bolme islemi
yapmadan bulunuz.

5. 1 den 1000 e kadar (1000 dahil) olan dogal sayilardan kag tanesi 2 veya 3 ile tam
olarak boliinebilir?

6. “120” sayisin1 bolebilen, ka¢ tane dogal say1 vardir?

7. Boyutlar1 4,2 m ve 3, 8 m olan bir odanin tabanina, kare biciminde fayanslar
dosenecektir. Fayanslarin birer kenarinin uzunlugu, en fazla kac¢ cm olmalidir?

8. Ali bilyelerini 6 I1 kiimelere ayirdiginda, 5 bilye artiyor. 8 1i kiimelere ayirdiginda,
7 bilye artiyor. 9 lu kiimelere ayirdiginda, 8 bilye artiyor. Buna gore, Ali’nin en az
kag bilyesi vardir?

9. Cembersel bir yolu A hareketlisi 9 dakikada, B hareketlisi 12 dakikada gidiyor. Bu
iki hareketli cembersel yol ilizerindeki bir M noktasinda, ayn1 anda ve ayr1 yonde
harekete bashiyor. Hareketliler, harekete bagladiklari andan t dakika sonra M
noktasinda, ilk kez birlikte gectiklerine gore, t zaman1 bulunuz.

M

10. Bir ogrenci defterine liggen ve dortgen ¢izmektedir. Hepsi 27 tane olan bu sekillerin,
koselerinin sayis1 92 tane olduguna gore, kag tane dortgen ¢izmistir?
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2. TAM SAYILAR
a. Tanim

@ Dogal sayilarin bir¢cok problemin ¢oziimiinde yetersiz kaldigini goriiriiz. Bilim
insanlari, dogal sayilarla coziilemeyen problemleri ¢ozebilmek icin sayilari gelistirdiler.
Dogal sayilar1 da kapsayacak sekilde, cikarma islemine gore kapali olan, toplama
islemine gore her elemanin tersi bulunan, daha genis bir kiime tanimladilar. Bu

kiimeye, tam sayilar kiimesi denir. Z ile gosterilir.

@ 77 =1 ..,-3,-2, -1} kiimesine, negatif tam sayilar kiimesi,
Z+t=1{1, 2,3, ...} kiimesine, pozitif tam sayilar kiimesi denir.

Buna gore, Z=72"U {0} U Zt ={...,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3, ...} dir.

Tam sayilar kiimesini, say1 ekseni iizerinde gosterelim.

Z-lnegatif tam sayilar 7" pozitif tam sayilar
<~ t } + t + } Say1 dogrusu
-3 -2 -1 0 1 2

Cizilen say1 dogrusunda, sifirin saginda yer alan sayilar, pozitif tam sayilar
kiimesinin elemanlari, sifirin solunda yer alan sayilar, negatif tam sayilar kiimesinin
elemanlaridir.

Boylece, Z=7"U {0} U Z* olur.

ORNEK 1.23
Dogal sayilar kiimesinde, x +2=5 ve x + 5 =2 denklemlerin ¢oziim kiimelerini bulalim.

x + 2 =5 denkleminin dogal sayilarla ¢oziim kiimesi, C = {3} tiir.
x + 5 = 2 denkleminin dogal sayilarda ¢oziim kiimesi, C = { | dir.

ORNEK 1. 24
Tam sayilar kiimesinde, x + 3 = | ve x + 5 = 2 denklemlerin ¢6ziim kiimelerini bulalim.

x + 3 = 1 denkleminin tam sayilarda ¢oziim kiimesi, ¢ = { - 2} dir.
X + 5 = 2 denkleminin tam sayilarda ¢6ziim kiimesi, C = {-3} tiir.
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b. Tam Sayilar Kiimesinde Toplama Islemi
”“» Aynu isaretli iki tam sayinin toplam1 bulunurken, sayilar toplanir. Bu saymnin isareti,
toplamin isareti olur.

”“» Zat isaretli iki tam say1 toplanirken, say1 degeri biiyiik olandan kiiciik olan cikarilir.
Biiyiik olanin isareti toplamin isareti olur.

Tam Sayilar Kiimesinde Toplama Isleminin Ozelikleri
I. Kapahlik Ozeligi

”“» Herhangi iki tam sayimnin toplami yine bir tam sayidir. Buna gore, tam sayilar
kiimesi toplama islemine gore kapalidir.

II. Degisme Ozeligi
”“» Tam sayilar kiimesinde toplama isleminin degisme 6zeligi vardir.

Hera,be Zigin,a+b=>b+a olur.

III. Birlesme Ozeligi
”“» Tam sayilar kiimesinde toplama isleminin birlesme 6zeligi vardir.

Hera,b,cE€Zicin, (a+b)+c=a+(b+c)dir

IV. Etkisiz (Birim) Eleman
||||» Tam sayilar kiimesinde, sifir sayisi toplama islemine gore etkisiz (Birim) elemanidir.

Hera€eZ icin, a+0=0+a=a olur.

V. Bir Elemanin Tersi

@ Tam sayilar kiimesinde, toplama islemine gore, her elemanin tersi vardir.
Hera &€ Zigin, a+ b =b+ a=0 olacak sekilde bir b € Z vardir. Bu sayiya, toplama
islemine gore a nin tersi denir. - a ile gosterilir.

Sifir hari¢ bir tam sayinin toplama iglemine gore tersi, o sayinn ters isaretlisidir.
Sifirin toplama islemine gore tersi sifirdir. Bu 6zelikleri birer 6rnekle aciklayalim.

ORNEK 1. 25
1. -7 ve + 4 tam sayilarinin toplami, (-7) + (+4) = - 3 diir.

-3 sayist tam say1 oldugundan, toplama islemine gore kapalidir.
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+8 ve -5 sayilari icin, (+8) + (-5) = 3 ve (-5) + (+8) = 3 oldugundan, degisme
ozeligi vardir.

-1, 5 ve 8 tam sayilari i¢in, [(-1) + (+5)] +(+8) = (+4) + (+8) = +12 ve
(-1) + [(+5) + (+8)] = (-1) + (+13) = +12 oldugundan, birlesme 6zeligi vardir.

+6 ve 0 sayilari i¢in, (+6) + (0) = +6 oldugundan, O etkisiz elemandir.

+4 ve -4 tam sayilar i¢in, (+4) + (-4) = 0 oldugundan, +4 tam sayisi, -4 tam
say1smin, toplama iglemine gore tersidir.

c. Tam Sayilar Kiimesinde Cikarma Islemi

Tam sayilar kiimesinde, bir tam say1 ile bir negatif tam sayimnin toplamai, birinciden

ikincinin ¢ikarilmas: anlaminda yeni bir islem ¢ikarma islemi olarak kabul edilir.

a, b € Z olmak iizere, a + (-b) toplamina, a ile b tam sayilarmnin farki denir. Bu

fark a - b biciminde gosterilir. Iki sayinim farkini bulma islemine de, ¢ikarma islemi
denir.

IL.

III.
IV.

ORNEK 1. 26
10 ve 4 tam sayilarinda ¢ikarma islemi, 10 - 4 = 6 dir.
-6 ve - 8 tam sayilarinda ¢ikarma islemi, -6 - (-8) =- 6 + 8 = 2 dir.

-11 ve 2 tam sayilarinda ¢ikarma iglemi, -11 - (2) =- 11 -2 =- 13 tiir.

Tam Sayilar Kiimesinde Cikarma Isleminin Ozelikleri
Kapalilik 6zeligi vardir.

Degisme 6zeligi yoktur.

Birlesme 6zeligi yoktur.

Birim eleman 6zeligi yoktur.

Ters eleman 6zeligi yoktur.

Sizde tam sayilar kiimesinde ¢ikarma islemine ait cesitli islemler yapiniz. Ozelik -

lerini 6rneklerle gosteriniz.
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¢. Tam Sayilar Kiimesinde Carpma Islemi

@ Iki tam saymin ¢arpimi yapilirken, sayilarmn isaretine bakilmaksizin carpilir.
Carpanlar ayni isaretli ise carpimin isareti pozitif (+) olarak alinir. Carpanlar zit isaretli
ise carpimin isareti negatif (-) olarak alinir.

ORNEK 1. 27
(+5) . (+4) =+20
(-9) . (-3) =+27
+7).(-9) =-63
(-8).(+2)=-16

Ll .

Tam Sayilar Kiimesinde Carpma Isleminin Ozelikleri
I. Kapahlik Ozeligi

||||» Herhangi iki tam saymin ¢carpimi yine bir tam sayidir. Tam sayilar kiimesi carpma
islemine gore kapalidir.

II. Degisme Ozeligi
||||» Tam sayilar kiimesinde, ¢carpma isleminin degisme 6zeligi vardir.

Hera,b&Z i¢in, a.b=Db.a olur.

III. Birlesme Ozeligi
||||» Tam sayilar kiimesinde, ¢carpma isleminin birlesme 6zeligi vardir.

Hera,b,c€Z icin, (a.b).c=a.(b.c) dir.

IV. Etkisiz (Birim) Eleman
||||» Tam sayilar kiimesinde +1, ¢arpma iglemine gore etkisiz (birim) elemanidir.

Hera€Zicin, a.1=1.a=adm

V. Bir Elemanin Tersi

Tam sayilar kiimesinde a # + 1 olmak iizere, hera €Z ic¢in, a.x =1 olacak sekilde
”“» X € Z yoktur.

O halde, tam sayilar kiimesinde, ¢carpma isleminin ters eleman 6zeligi yoktur.
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ORNEK 1. 28

Tam sayilar kiimesinde, ¢arpma igleminin birlesme 6zeliginin oldugunu gosterelim.
a=3,b=4,c=51ise, a.b=3).(-4)=-12

(@a.b).c=(-12).(5)=-60 dir.

b.c=(4).(5)=-20 ; a.(b.c)=3.(-20)=-60 dir.

O halde, (a.b).c=a. (b.c) oldugundan,

[B).(-D].5)=03).[(-4).O5)]
- 60 = - 60 olur.

O halde, tam sayilar kiimesinde ¢arpma isleminin bilesme 6zeligi vardir.

ORNEK 1.29

Tam sayilar kiimesinde, carpma igleminin ters eleman 6zeliginin olmadigmni gosterelim.

a=9 ise 9.x=1 den, x =é olur. éﬁf Z oldugundan, 9 tam sayisinin

carpma islemine gore, tersi yoktur.

Siz de tam sayilar kiimesinde, carpma islemine ait cesitli islemler yapiniz. Bu tam

sayilar kiimesinde kapalilik, degisme ve etkisiz eleman Ozeliklerini Orneklerle
aciklaymniz.

d. Tam Sayilar Kiimesinde Bolme Islemi

Iki tamsayimin boliimii yapilirken, sayilarin isaretine bakilmaksizin bolme islemi

yapilir. Bolme isleminde ayni isaretli iki tamsayinin boliimii pozitif, ters isaretli iki tam
sayinin boliimii negatif isaretlidir.

e

IL.

III.
IV.

V.

Tam Sayilar Kiimesinde Bolme Isleminin Ozelikleri
Kapalilik 6zeligi yoktur.

Degisme 6zeligi yoktur.

Birlesme 6zeligi yoktur.

Birim eleman 6zeligi yoktur.

Ters eleman 6zeligi yoktur.

Sizde tam sayilar kiimesinde, bolme islemine ait cesitli islemler yapiniz. Bu tam

sayilar kiimesinde kapalilik, degisme, birlesme Ozeliklerinin olmadigini 6rneklerle
gosteriniz.
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e. Kalanli Bolme

Asagidaki sekilde goriildiigii gibi, tam sayilar kiimesinde, a tam sayisi, b tam
sayisina boliindiigiinde, boliim ¢ tam sayisi, kalan ise negatif olmayan bir k tam

sayisidir.
a b
b.c c
k

Bolme esitligi ise, a=b.c+k dir.

Kalan k tam sayis1, 0 <k <I|b | araligindadir.

ORNEK 1. 30
39 Tam sayisi 4 tam sayisina bolerek, boliimii ve kalan1 bulalim. Bolme esitligini
yazalim.
39 4
36 9
03

Bolim : 9, Kalan: 3 tiir.

Bolme esitligi @ 39=4.9+3 olur

f. Bir Tam Sayinin Mutlak Degeri
”“» a tam sayisinin mutlak degeri, | a | ile gosterilir.
a pozitif tam sayrise, lal=a dir.
a=0ise, lal=101=0 dir

a negatif tam sayrise, lal=-a dir

ORNEK 1. 31
161=(6) dir.
2. 1-6l=-1-6l =6 dir.

g. Tek ve Cift Tam Sayilar

||||» Tam sayilar kiimesinin elemanlarindan 2 nin kati olanlarin olusturdugu kiime,
cift tam sayilar kiimesidir. Bu kiime, C={ ... -4,-2,0, 2, 4, ...} diir.
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||||» Tam sayilar kiimesinde 2 nin kati olmayan elemanlarin olusturdugu kiime,
tek tam sayilar kiimesidir. Bu kiime, T=1{ ..., -5,-3,-1,0, 1, 3, 5, ...} dir.

n bir dogal say1 olmak iizere;
”“» w20 -2, 2n, 2n + 2, 2n + 4, ... sayilari ardigik c¢ift sayilardir.
. 2n-3, 2n-1, 2n+ 1, 2n + 3, ... sayilar1 ardigik tek sayilardir.

Tek ve cift tam sayilarda yapilan islemlerde;
IKi ¢ift sayinin toplamu, cift sayidur.

Iki tek sayinimn toplamu, ¢ift sayidir.

Bir tek bir ¢ift saymin toplami, tek sayidir.
Iki tek sayinimn carpimu, tek sayidur.

IKi ¢ift sayinimn carpimu, cift sayidur.

Bir tek bir ¢ift saymin ¢arpimu, ¢ift sayidir.

NS A=

Bir tek saymin kuvveti, tek sayidir.

ORNEK 1. 32

Ardigik 3 tek tam sayimnin toplami 99 tiir. Bu tam sayilardan biiyiik olan1 bulalim.
Ardigik ti¢ tek tam say1; 2n + 1, 2n + 3 ve 2n + 5 olsun.
2n+1+2n+3+2n+5=99; 6n=99-9; 6n=90; n=15 dir.
Biiyiik olan tam say1y1 bulmak i¢in,

2n+5=2(15)+5=30+5 =35 olur.

ORNEK 1.33

Bir tek tam sayinin karesinin de bir tek tam say1 oldugunu gosterelim.
a bir tek tam say1 olsun. O zaman,a=2n+1, n€Z dir
a2=2n+1)2=4n2+4n+1=4n(n+ 1) +1=22n(n+ 1]+ 1ve
2n(n + 1) =mdersek, me Z dir.

O halde, a2 = 2m + 1 olur.

Burada, m € Z oldugundan, bir tek tam saymnin karesi de bir tek tam sayidir.




